

पूँजीपति द्वारा शामिल है अतिरिक्त अनेक बातों पर ध्यान रखी व्यय की जाती
 तथा खर्चों के अलावा, मशीनों की मरम्मत, कामियों के उत्तम उपकरण,
 जिस आदि जिसे लक्ष्य अतिरिक्त व्यय से ही व्यय नहीं होता है।
 अतिरिक्त अल्पव्यय और अतिरिक्त - मार्क्स के इस विचारों में मुख्य
 (value) और काम, आदि बाजारों का प्रयोग समझने और अतिरिक्त (6)
 किया गया है। इसमें कुशलता, प्रबंध, संगठन या योग्यता आदि
 भी अनेक आवश्यकता को उल्लेख नहीं मिलता।
 1) मानसिक काम ही उपेक्षा - मार्क्स द्वारा शारीरिक काम को ही
 मर्यादा दिया है और मानसिक काम ही उपेक्षा ही गई है जबकि
 नीची शक्ति, प्रबंध, व्यवसाय, कुशलता, वस्तुओं के निर्माण और
 वास्तुओं के लिये उपयुक्त बाजार क्षेत्रों में महत्वपूर्ण योग्य
 रहे हैं।

अतिरिक्त विरोधाभास युक्त - एक ओर तो मार्क्स का यह कहना है कि
 पूँजीपति अतिरिक्त मूल्य का लाभ प्राप्त के लिये नयी मशीनें लगाता
 है दूसरी ओर यह भी कहता है कि मशीनों, मध्यम माल आदि से
 कोई अतिरिक्त मूल्य प्राप्त नहीं होता यह तो केवल
 कामों से ही मिलता है ये दोनों परस्पर विरोधी बातें हैं।
 2) आर्थिक दम, प्रचारात्मक अधिपत्य - पूँजीपति के
 उद्देश्य वस्तु के मूल्य के कारण नीचे बाजार में बेचने नहीं, वल्
 पूँजीवादी व्यवस्था में मजदूरों के साथ किये जाने वाले अन्याय
 का प्रचार है। वे दुश्मन हैं अतुष्ट, यह वास्तविक इसके द्वारा यह दिखाने
 की चेष्टा की गई है कि साधक संपन्न वर्ग से केवल ही साधक ही वर्गों के काम
 पर जीवित रहता है।

उपर्युक्त आलोचनाओं के बावजूद यह रहना सकता है कि
 अपने कामों में लेटना और जागीर तथा एकता ही माकल को जन्म दिया
 व्यापार और पूँजीपति के दोष बरहाये तथा विश्व के मजदूरों में
 एकता का अलख जगाया।

नाम - श्री डा. प्रदीप कुमार राय (एडमिनिस्ट्रेशन) कलेज, साधक
 विषय - राजनीति शास्त्र
 कक्षा - बी.ए. (प्रतिष्ठ) पार्ट-01, पेपर-01
 दिनांक - 04.07.2020
 टॉपिक - मार्क्स के अतिरिक्त मूल्य का सिद्धांत -
 कार्ल मार्क्स ने अपनी पुस्तक 'Das Kapital' में अतिरिक्त मूल्य
 के सिद्धांत का वर्णन किया है। मार्क्स ने अपने 'मूल्य के काम सिद्धांत'
 के आधार पर बताया है कि प्रत्येक वस्तु का वास्तविक मूल्य उस पर खर्च
 किये गये लेबल काम के अनुपात होता है किंतु बाजार में वह वस्तु काफी उंचे
 मूल्य पर बेची जाती है और उसके बेचने से प्राप्त होने वाला अतिरिक्त मूल्य
 पूँजीपति के द्वारा अपने पास रख लिया जाता है। कहीं कहीं कुछ अतिरिक्त
 'अतिरिक्त मूल्य' के अर्थात् यह वह मूल्य है जिसे पूँजीपति मजदूर के
 काम से प्राप्त करता है जिसके लिये उसने मजदूर को कोई मूल्य नहीं चुकाया
 है। मजदूरों के बाजारों में, यह वह मूल्य है जिसे पूँजीपति कामियों के श्रुत-
 गलीने नीचे मर्दाई (मजदूरों) के रूप में वसूल करता है। मार्क्स के अनुसार
 यह अतिरिक्त मूल्य वस्तुता कामियों के काम का ही परिणाम है। पूँजीपतियों
 द्वारा इस प्रकार अतिरिक्त मूल्य का हड़प लिया जाना आधुनिक
 पूँजीवादी व्यवस्था का बड़ा अन्याय है तथा इस व्यवस्था में कामियों की स्थिति
 इसी के नाम मात्र के लिये ही अच्छी है। कामियों के पास उत्पादन
 के साधनों को खरीदने की शक्ति नहीं होती है फलतः वे बाध्य होकर
 अपना काम पूँजीपतियों को नाम-मात्र की मर्यादा पर बेच देते हैं
 परिणामतः उनके काम से उत्पन्न अतिरिक्त मूल्य पूँजीपतियों की जेबों में
 चला जाता है।

आलोचना - इसकी प्रमुख आलोचनायें निम्नवत् हैं -
 (1) काम उत्पादन का एक मात्र साधन नहीं - आर्थिक व्यवस्था के संबंध में काम
 को ही वस्तु के मूल्य का एक मात्र अंतिम निर्धारक तत्व मानना पूर्णतः
 है क्योंकि काम के अतिरिक्त मशीन, प्रबंध एवं साधक के द्वारा भी उत्पादन
 के साधन के रूप में कार्य किया जाता है। अतः काम को केवल काम का
 अतिरिक्त मूल्य न रहकर यह दम सभी साधनों का परिणाम कहा जाये
 तो अधिक तर्क संगत और और चिंत्यपूर्ण होगा।
 (2) पूँजीपति द्वारा किये जाने वाले अनेक व्ययों का उल्लेख नहीं -

